
ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ 

Τον ενδέκατο αιώνα, την εποχή του αυτοκράτορα Αλεξίου Κομνηνού, καθιερώθηκε ο 
κοινός εορτασμός τριών μεγάλων Πατέρων της Εκκλησίας, του Αγίου Ιωάννου του 
Χρυσοστόμου, Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως, του Αγίου Γρηγορίου του 
Θεολόγου, Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως, και του Αγίου Βασιλείου του 
Μεγάλου, Αρχιεπισκόπου Καισαρείας Καππαδοκίας,, αφενός για να τιμηθεί η 
υπέρτατη προσφορά τους στην παιδεία, η ακλόνητη και θερμουργός πίστη προς τον 
Θεό και η απαράμιλλη ποιμαντορική και φιλανθρωπική τους δράση κι αφετέρου για 
να σταματήσουν οι διαμάχες και φιλονικίες μεταξύ των πιστών σχετικά με το ποιος 
από τους τρεις Αγίους είναι ο πιο σπουδαίος και ο πιο μεγάλος.  
Οι τρεις  Πατέρες είχαν χαρίσματα και πήραν φροντισμένη αγωγή απ’ τα σπίτια τους 
και κυρίως από τις μητέρες τους, την Εμμέλεια, τη Νόνα και την Ανθούσα. Από την 
παιδική τους ακόμη ηλικία αγάπησαν ολόψυχα την  παιδεία, αναζήτησαν τη 
γνώση,  αφιερώθηκαν με ζήλο στην επιστήμη, αγωνίστηκαν ασταμάτητα, 
προσευχήθηκαν αδιάκοπα και ασκήθηκαν στον αγώνα της αρετής. Έτσι έγιναν οι 
πρωταθλητές της ευσέβειας, της αρετής, της αγιότητας αλλά και των γραμμάτων και 
της σοφίας.  
 Οι τρεις Ιεράρχες αναδείχθηκαν  απαράμιλλοι παιδαγωγοί. Οι συμβουλές και οι 
παραινέσεις τους προς τους γονείς, τους νέους και τους δασκάλους παραμένουν 
επίκαιρες μέχρι και σήμερα. 

 
ΑΠΟΛΥΤΙΚΙΟ ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ (30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ) 

- 
Αυτά τα τρία φωτεινά αστέρια που παίρνουν λάμψη από τον Θεό αυτούς που 
φώτισαν την οικουμένη με τη θεϊκή διδασκαλία αυτά τα ποτάμια της σοφίας, που 
ξεδίψασαν όλη την πλάση με τη γνώση του Θεού τον Μέγα Βασίλειο, τον Γρηγόριο 
τον Θεολόγο και τον ξακουστό Ιωάννη που τα λόγια του ήταν χρυσάφι, όλοι εμείς που 
θαυμάζουμε τη σοφία τους, ας μαζευτούμε να τους τιμήσουμε με ύμνους, γιατί αυτοί 
πάντοτε παρακαλούν τον Θεό για μας. 
 

Τούς τρεῖς μεγίστους φωστῆρας τῆς τρισηλίου Θεότητος, τούς τήν οἰκουμένην ἀκτῖσι 
δογμάτων θείων πυρσεύσαντας, τούς μελιρρύτους ποταμούς τῆς σοφίας, τούς τήν 
κτίσιν πᾶσαν, θεογνωσίας νάμασι καταρδεύσαντας, Βασίλειον τόν μέγαν καί τόν 
θεολόγον Γρηγόριον, σύν τῷ κλεινῷ Ἰωάννῃ, τῷ τήν γλῶτταν χρυσορρήμονι, πάντες 
οἱ τῶν λόγων αὐτῶν ἐρασταί, συνελθόντες ὕμνοις τιμήσωμεν˙ αὐτοί γάρ τῇ Τριάδι 
ὑπέρ ἡμῶν ἀεί πρεσβεύουσιν.  

 


